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Bi lja na Doj či no vić

NA TEČ NOJ PO VR ŠI NI JE ZI KA
(Du brav ka Đurić: The Po li tics of Ho pe (Af ter the War): Se lec ted and New Po ems, 
Edi ted and Tran sla ted With an In ter vi ew by Bi lja na D. Ob ra do vić, Ro of Bo oks,  
New York, 2024. Fo re word by Char les Bern stein)

“Du brav ka Đurić was born in Du brov nik (now in 
Cro a tia).” Već pr va re če ni ca krat ke pe sni ki nji ne bi o gra-
fi je sa ko ri ca knji ge upu ću je na isto rij ske do ga đa je ko ji 
su bit no od re di li nje nu po zi ci ju i pe snič ka in te re so va-
nja. Ra sla je i for mi ra la se u ze mlji ko ja je ob u hva ta la 
slič ne, ali ne iste je zič ke i kul tur ne iden ti te te, uči la na 
pri me ri ma od Slo ve ni je do SAD bez ose ća ja ogra ni če-
nja u bi lo kom po gle du, a on da do spe la u si tu a ci ju u kom 
se „sa da” rod nog gra da pi še sa na po me nom da je raz li-
či to od „ta da”, i u ko joj ve za nost za „ne ka da” po sta je jugo-
nostalgija, ru žna reč u kon tek stu dr žav ne po li ti ke dok 
su gra ni ce i ogra ni če nja svu gde una o ko lo. Jer, put od 
ta da do sa da utrt je raz do rom i ra tom, raz dva ja nji ma 
u zva nič nim po li ti ka ma i dis kur si ma, ali i ot po rom u 
ni ša ma fe mi ni stič ke za jed ni ce i uop šte, kre a tiv nog de-

la nja iz van glav nih to ko va.
The Po li tics of Ho pe (Af ter the War) na naj bo lji mo gu ći na čin pred sta vlja isto ri za ci-

ju pe snič kog ra da Du brav ke Đu rić – kao iz bor iz zbir ki pe sa ma ko je je pi sa la od ra nih 
osam de se tih go di na do da na šnjih da na, kao pri ču o nje nom pe snič kom i te o rij skom an ga-
žma nu. Bi lja na Ob ra do vić, pro fe sor ka knji žev no sti i pe sni ki nja, pre ve la je ovaj iz bor po-
e zi je na en gle ski je zik i ute lo vi la ga u dru gom ko du.

Iz me đu to plog pred go vo ra Čar lsa Bern sti na, iz ja va za hval no sti i op se žnog in ter vjua 
ko ji je vo di la Bi lja na Ob ra do vić, sre di šnji deo či ne iza bra ne pe sme. One su po de lje ne u 
osam ce li na – pre ve de ne su iz se dam zbir ki, dok osmu ce li nu či ne no ve pe sme. To su Part 
1: Clo uds and Sho res / Clo uds and Sha pes, 1982–1983 (1989), Part 2: Na tu re of the Moon / 
Na tu re of the Wo man – Ni ne Me ta po ems (1989), Part 3: Stretching the Fra mes / Slash of / 
Con text, 1988–1990 (2020), Part 4: from Traps (KOV, 1995), Part 5: from Co smo po li tan Alp-
ha bet (1995), Part 6: from All Over, 1996–2004 (2004), Part 7: from Ka po li ti ci na de (Na kon 
ra ta) (Ori o nArt, 2015) i Part 8: New Po ems. Ova hro no lo ška po de la isto vre me no bi mo gla 
bi ti i te mat ska, jer pra ti raz voj pe sni ki nje, ma da su, na rav no, ne ka in te re so va nja stal na i 
pro te žu se na vi še zbir ki. Od ele me na ta ko ji či ne srž iza bra nih pe sa ma u ovoj zbir ci, naj-
vi še me in te re su ju avan gard nost, fe mi ni zam i an ti rat ni stav, tri oslon ca onog što je au tor ka 
na zva la po li ti ka ma na da, osla nja ju ći se na ak tu el ne te o ri je. 
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Avan gard nost po e zi je D. Đu rić oči ta va se u nje nom po i gra va nju vi zu el nim aspek-
ti ma, i to u ra nim pe sma ma. U ra noj zbir ci Pri ro da me se ca – pri ro da že ne, taj vi zu el ni 
aspekt pod se ća na Apo li ne ro ve ka li gra me, ali i na kon kret nu po e zi ju po kom bi na ci ji re-
či, ob li ka i zna ko va (npr. pra vac u kom se či ta pe sma po ne gde je obe le žen stre li ca ma). U 
ka sni joj po e zi ji avan gard ni duh se oči tu je kroz stal no da va nje pred no sti je zi ku sa mom i 
je zič kim efek ti ma, pre ne go na ra ci ji. Ta ko je su šti na po e zi je od re đe na kao men tal na i je-
zič ka igra u ovoj zbir ci (sti ho ve i na slo ve ce li na na vo dim na en gle skom je zi ku, ona ko ka-
ko sto je u ovoj knji zi):

I’m thin king of lan gu a ge
I’m dre a ming of lan gu a ge 

Va žno je de kon stru i sa ti zna če nje po e zi je, re ći šta ni je a šta je ste. 
A po em is not sung 
It’s a men tal exer ci se 
The lo gic of se ar ching 

Je zik je teč na po vr ši na, po ko joj se kre će mo ne ura nja ju ći u du bi ne: 
Lan gu a ge is a li qu id sur a ce

[Part 2: Na tu re of the Moon / Na tu re of the Wo man – Ni ne Me ta po ems (1989)]

Ovi pro gram ski sti ho vi od u vek va že u po e zi ji Du brav ke Đu rić – kre ta nje je zi ka i 
te la, pre sve ga gla sa, u iz vo đe nju po e zi je va žni su či ni o ci smi sla nje nih pe sa ma. Od pr ve 
zbir ke pa na da lje, ona po e zi ju pi še kao deo per for man sa. Či ta nje u se bi je, na rav no, mo gu-
će, ali pot pu ni do ži vljaj na stu pa ka da pe sni ki nja in ter pre ti ra pe smu, ka da su slu ša lac (či-
ta lac, gle da lac) i pe sma u istom pro sto ru. Otu da su je zik, glas i po kret ne raz dvo ji vi u do-
ži vlja va nju ove po e zi je. U jed noj ka sni je na sta loj zbir ci da lje se obra zla že ovo uve re nje 
– či nje ni ce ula ze u po e zi ju in di rekt no, pe sma od re či tvo ri ce li nu ko ja ima svo ju za seb-
nu re al nost.

Every fact en ters in di rectly 
The sum of the facts is the sum mary of words 
Du ring which I don’t think abo ut the lo gi cal flow of events 
Du ring which I don’t think abo ut the uni que me a ning of an in di vi dual sta te ment 
Or the sum of in di vi dual sta te ments 

[Part 3: Stretching the Fra mes / Slash of / Con text, 1988–1990 (2020)]

U in ter vjuu na kra ju knji ge The Po li tics of Ho pe Du brav ka Đu rić ka že da je ovde reč 
o „to tal nom pre vo du”: ne sa mo da je Bi lja na Ob ra do vić pre vo di la pe sme i kon sul to va la se 
s au tor kom već su po je di ne pe sme za jed no pre ra đi va le, pi sa le iz no va. Dva sti ha iz zbir ke 
Zam ke, na sta le 1995. go di ne, ja sno po ka zu ju ne sa mo au tor ki no oslu ški va nje je zi ka ne go 
i to ko li ko je zah tev na bi la ulo ga pre vo di telj ke u na stan ku ove knji ge.
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Cle ar lit le ri ver flo ods in to sen ten ces bro ok – talk
talk – to ok 

[Part 4: from Traps (KOV, 1995)]

Sva ko zna če nje je pro iz vod je zi ka i nje go vog ko da ko ji ob u hva ta i zvuk kao i men-
tal nu sli ku, a pre ne ti to u dru gi je zič ki kod te žak je za da tak.

All me a ning is a con struct, bu ilt from the de ter mi na te co de of lan gu a ge. 

[Part 5: from Co smo po li tan Alp ha bet (1995)] 

Sre di šnja ide ja va žno sti je zi ka i usred sre đe no sti na sred stvo po et ske ko mu ni ka ci je 
kod Du brav ke Đu rić po sta je ra di kal no od ba ci va nje na ra ci je. U tom smi slu bi pe sma “I 
HA TE NAR RA TION” iz zbir ke All Over mo gla da bu de cen tralna u ovoj po e ti ci:

I HA TE NAR RA TION

nar ra tion te ars the he art out of a po em 
when the most nar ra ti ve po e try with the most ro un da bo ut dif  cult lan gu a ge spe aks with its own 

co des, in di rectly
A po em is not a clo sed system which re pro du ces it self
The po em bre aks thro ugh re a lity, con structs re a lity
It do esn’t re flect, do esn’t ex press, do esn’t tell a story
The re’s no uni ver sal story. All sto ri es ha ve been told

[Part 6: from All Over, 1996–2004 (2004)] 

Ov de je po treb na be le ška. Be le ška o be le ška ma ko jih u ovoj knji zi ima u ve li kom 
bro ju i ko je nam po ma žu da od re đe ne ele men te, pre sve ga in ter tek stu al ne, in ter me di jal-
ne, do ku men tar ne, pre po zna mo i olak ša ju nam po ve zi va nje sa kon tek stom u kom pe sma 
na sta je. Od Eli o to ve Pu ste ze mlje na o va mo, fu sno te u po e ziji ni su no vi na, ali ove be le ške 
pe sni ki nja ni je ima la u ori gi nal nim iz da nji ma – one se po ja vlju ju tek u no voj knji zi i kom-
pli ku ju od ri ca nje od na ra ci je. Be le ške, kao i po me nu ti in ter vju, go vo re o iz vo ri ma, na-
dah nu ći ma i uzo ri ma, od mo der ni zma pre ko avan gar de do je zič ke po e zi je i, po seb no, 
žen skog stva ra la štva. One su pri po vest, pri ča, isto ri ja ko ja se kri je iza ono ga što je je zič-
ka re al nost pe sme ko ju vi še ne mo že mo pre vi de ti. Ti me se avan gard nost ove po e zi je ni-
ma lo ne na ru ša va, na pro tiv, či ni se da još vi še do la zi do iz ra ža ja eli o tov ski po stu pak „pod-
u pi ra nja kr ho ti na”, ali i Pa un dov po stu pak kom pri mo va nja zna če nja koje se sad otva ra 
u be le ška ma.

Fe mi ni zam je u po e zi ji Du brav ke Đu rić pri su tan kao čin sa mo svoj no sti. Fe mi ni-
zam je neo dvo jiv od nje nog te o rij skog ra da, ko ji ni je ma nje stva ra lač ki – njena knji ga o 
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ame rič kim pe sni ki nja ma glav ni je iz vor za žen sku stra nu mo der ni zma u ovoj kul tu ri, a 
tu je i knji ga Go vor dru ge ko ja go vo ri o sa vre me nim srp skim pe sni ki nja ma, kao i AŽIN-
ova pe snič ka ško la u ko joj se ba vi la pe da go škim ra dom. U ovoj knji zi ona se pri bli ža va 
mo der ni stič kim uzo ri ma za hva lju ju ći no vom je zi ku u kom pe sme sa da ži ve. Po red ve li-
kih uzo ra, već po me nu tih pro ta go ni sta mo der ni zma, pro ta go nist ki nja po put H. D. i Mi-
ne Loj, sa vre me nih au tor ki, pre svih Mar džo ri Per lof, Lin Ha dži ni jan, tu je i ko mu ni ka-
ci ja sa sa vre me ni ca ma i uče ni ca ma, po put Da ri je Ži lić, od no sno, Sne ža ne Ža bić, na pri-
mer. 

U sa mom stva ra la štvu Du brav ke Đu rić u ovoj knji zi, is ta kla bih kao iz ra zi to fe mi ni-
stič ke pe sme (sve tri su iz zbir ke All Over) “I am Ex ha u sted...”, “I’m Me e ting Him” i “I am 
Bu il ding an Er ra tic Iden tity Per so na”. Za dr ža ću se, me đu tim, sa mo na sti ho vi ma iz pe sme 
“I’m Se ar ching for a Fe ma le Cri tic”, jer se u nji ma ogle da dvo stru ka po zi ci ja au tor ke i kri-
ti ča r ke.

I’m se ar ching for a fe ma le cri tic who do esn’t exist
who co uld de scri be
po e try 
fe ma le and
ma le vo i ces
who co uld un co ver gen der iden ti ti es 
[...]
the norms of a he ig hte ned po e tic lan gu a ge ma ni pu la ting with them
using them as the ir own pri mary lan gu a ge 

I pe sma iz sed me ce li ne [Part 7: from Ka po li ti ci na de (Na kon ra ta) (Ori o nArt, 2015)] 
go vo ri o po e zi ji iz fe mi ni stič kog ugla.

po e try is a wo man’s ac ti vity
the mu ses ha ve gi ven
po ets words
Po e try is the vo i ce of a mot her
an an ci ent vo i ce which spe aks thro ugh us

An ti rat ni stav u po e zi ji to kom de ve de se tih zna čio je etič nost i mar gi na li za ci ju, a 
kao fe mi nist ki nja, pre da va či ca u Cen tru za žen ske stu di je, ured ni ca Pro Fe mi ne, ak ti vist-
ki nja, Du brav ka Đu rić je se bi ja sno od re di la ta kav put. Jed na od pe sa ma zbir ke All Over, 
“I’m Gro wing Out of Well Depths”, stva ra hu mo ri stič nu kom bi na ci ju stvar no sti i po et-
ske igre.

Oh, Kas san dra,
You are so be a u ti ful, so young, the per so ni fi ca tion of go od ness and be a uty, 

OF ALL LOST (POST)COM MU NIST HO PES
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Com mand ments, exe cu ti on
all that fre e dom will turn in to gold

[Part 6: from All Over, 1996–2004 (2004)]

Iro ni ja je u to me što Ka san dra ni je osu je će na pro ro či ca iz an tič ke le gen de već se mi-
sli na na ziv se ri je ko ja je de ve de se tih bi la iz u zet no po pu lar na u Sr biji i bu kval no slu ži la 
za otu plji va nje une sre će nog na ro da. Sle de ći stih, “all that fre e dom will turn in to gold”, 
pa ra fra za na slo va pri če La ze La za re vi ća „Sve će to na rod po zla ti ti”, pre tva ra ovaj deo 
pe sme u bol no sar ka sti čan igro kaz.

Sed ma ce li na [Part 7: from Ka po li ti ci na de (Na kon ra ta) (Ori o nArt, 2015)] pe sme 
“The Ru le of Emp ti ness (Af ter the War)” kao i “No stal gia” u ko joj je stih “bye bye in 
Bom bay”, opet sar ka stič na igra zvu ča njem i zna če njem, oži vlja va ju po sle rat no ose ća nje 
ne sta bil no sti. Po seb no bih is ta kla “The Bor der of My Body” ko ja se od no si na Za kon o 
Uni ver zi te tu iz 1998, kao je dan od po ku ša ja da se uki ne au to no mi ja Uni ver zi te ta i prak tič-
no uve de dik ta tu ra. 

Naj zad, No ve pe sme [Part 8: New Po ems] za klju ču ju rat no i an ti rat no is ku stvo no-
vim is ku še njem, no vim ra tom u Evro pi. Du brav ka Đu rić di rekt no i po et ski pre ci zno za vr-
ša va ovu zbir ku re či ma:

no one pays at en tion
everywhe re aro und us bar bed wi res are ra i sed 
hyste ri cal in dif e ren ce

Stra vič no je na vi ka va nje na užas ra ta ko ji se de ša va u bli zi ni, bi lo gde u sve tu. Ova 
pe sma i zbir ka u ce li ni je su opo me na i po ziv na osve šće nje. Za do ba u kom se ra to vi ne okon-
ča va ju ne go stal no po či nju no vi, deo na slo va u za gra di (Af ter the War) zvu či kao uto pij ski 
tre nu tak. Kao u pe smi eks pre si o ni ste Du ša na Va si lje va, „Čo vek pe va po sle ra ta”, na ko ju 
deo na slo va ove zbir ke pod se ća, „po sle” u zna če nju ozdra vlje nja ni ka da ne do la zi. Za to, 
ne ma bo ljeg za ključ ka o zna ča ju ove zbir ke od pod vla če nja tih dve ju pre ci zno ra zor nih 
re či: “hyste ri cal in dif e ren ce”. A na da? Ona se kre će po teč noj po vr ši ni je zi ka.


